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CHỦ ĐỀ 1: VĂN HÓA ẨM THỰC BÌNH ĐỊNH

Thời gian thực hiện: 1 tiết (tiết 3)
I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức
- Nêu được một số món ăn, thức uống tiêu biểu của Bình Định.

- Hiểu ý nghĩa văn hoá, giá trị lịch sử – xã hội của ẩm thực địa phương.

2. Năng lực

- Năng lực chung: 

+ Tự học và giải quyết vấn đề.

+ Giao tiếp và hợp tác.

+ Sử dụng CNTT và phương tiện học tập hiện đại.

- Năng lực chuyên biệt:

+ Tìm kiếm, khai thác thông tin từ sách, báo, tài liệu trong thư viện.

+ Hợp tác, trình bày và chia sẻ thông tin trước nhóm, trước lớp.

+ Vận dụng kiến thức để giới thiệu, quảng bá ẩm thực quê hương.

3. Phẩm chất

+ Bồi dưỡng tình yêu quê hương, niềm tự hào về văn hoá Bình Định.

+ Hình thành ý thức giữ gìn, phát huy giá trị ẩm thực truyền thống.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

a. Giáo viên: Máy chiếu/TV, video/ảnh món ăn Bình Định, phiếu học tập, giấy A0, bút dạ.

b. Học sinh: Vở ghi, điện thoại/máy tính bảng (nếu cho phép), tài liệu thư viện.

c. Thư viện: Trưng bày sách, hình ảnh, tài liệu về ẩm thực Bình Định.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

1. Hoạt động 1: Khởi động (dự kiến: 5 phút)

a. Mục tiêu: 
- Tạo hứng thú, tâm thế tích cực cho học sinh bước vào bài học.

- Gợi mở kiến thức ban đầu, khơi gợi vốn hiểu biết thực tế về văn hoá ẩm thực Việt Nam và địa phương.

b. Nội dung: 

- Trò chơi/hoạt động: “Đoán món ăn qua hình ảnh”.

- Giáo viên trình chiếu 4–5 hình ảnh các món ăn tiêu biểu (phở, bánh xèo, bún bò, cơm lam Gia Lai…).

- Học sinh tham gia đoán tên món ăn và chia sẻ nhanh 1–2 đặc điểm về cách chế biến hoặc ý nghĩa văn hoá.

c. Sản phẩm: ·

-  Học sinh gọi đúng tên món ăn và nêu được đặc điểm cơ bản/giá trị văn hoá.

-  Hình thành sự tò mò, hứng thú để bước vào tìm hiểu sâu hơn trong tiết học.·  

d. Tổ chức thực hiện

 Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập

GV: “Các em quan sát những hình ảnh sau và đoán tên món ăn. Sau đó thảo luận nhanh trong nhóm 2–3 bạn: Món ăn này đặc trưng ở vùng nào? Có ý nghĩa gì trong văn hoá ẩm thực Việt Nam?”
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

HS quan sát hình ảnh, ghi nhanh tên món ăn ra giấy/nháp, thảo luận trong nhóm nhỏ.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận

HS quan sát hình ảnh, ghi nhanh tên món ăn ra giấy/nháp, thảo luận trong nhóm nhỏ.
Bước 4: Kết luận, nhận định

GV chốt lại tên đúng, thông tin cơ bản, nhấn mạnh: “Ẩm thực không chỉ là ăn uống mà còn là nét đẹp văn hoá, phản ánh truyền thống, lối sống, vùng miền. Trong tiết học hôm nay, chúng ta sẽ cùng tìm hiểu rõ hơn về văn hoá ẩm thực Việt Nam và địa phương.”
2. Hoạt động 2: Hình thành kiến thức mới 

Hoạt động nhóm tìm hiểu về món ăn đặc sản ở Bình Định (dự kiến: 30 phút)

a. Mục tiêu: HS tìm hiểu kiến thức về các món ăn Bình Định, rèn năng lực khai thác thông tin và hợp tác.
b. Nội dung: Mỗi nhóm tìm hiểu 1 món ăn theo phiếu học tập:
1. Nguồn gốc, lịch sử.

2. Nguyên liệu, cách chế biến cơ bản.

3. Đặc điểm hương vị.

4. Ý nghĩa văn hoá – xã hội.

5. Trải nghiệm thực tế (nếu có).

c. Sản phẩm: Phiếu học tập + poster/sơ đồ tư duy A0.

d. Tổ chức thực hiện: 
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập


GV phát phiếu, hướng dẫn cách tìm thông tin:

1. Nguồn tài liệu

- Sách, báo, tạp chí tại thư viện trường (sách Địa phương học, Văn hoá – Du lịch Bình Định, sách nấu ăn…).

- Tài liệu số: máy tính/thư viện điện tử (nếu có), website chính thống về văn hoá – du lịch Bình Định.

- Nguồn trực quan: tranh ảnh, video, tờ rơi du lịch, album ẩm thực.

- Kinh nghiệm cá nhân: ghi lại trải nghiệm của bản thân hoặc gia đình về món ăn.

2. Cách thức tìm kiếm

- GV hướng dẫn HS sử dụng từ khoá phù hợp, ví dụ:

“Bánh hỏi Bình Định”, “Nem chợ Huyện”, “Bánh ít lá gai”, “Gỏi cá mai Bình Định”…

- Với sách in: Xem mục lục để tìm nhanh chương mục về ẩm thực.

Ghi chép ngắn gọn vào phiếu (tác giả, trang sách, thông tin chính).

- Với tài liệu số:  Sử dụng công cụ tìm kiếm trong thư viện điện tử (hoặc Google). Chọn nguồn tin cậy (cơ quan văn hoá, báo chí chính thống).

3. Kỹ năng khai thác và xử lý thông tin

- Đọc lướt nhanh để xác định phần có thông tin liên quan.

- Đọc sâu phần trọng tâm: nguồn gốc, nguyên liệu, cách chế biến, ý nghĩa văn hoá.

- Tóm tắt ý chính vào phiếu học tập, tránh chép nguyên văn.

- Thảo luận trong nhóm để tổng hợp, phân loại thông tin.

- Sử dụng sơ đồ tư duy/poster để trình bày trực quan.

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ.

- HS đọc tài liệu, thảo luận nhóm, ghi chép, hoàn thành poster.

- Gv: Hướng dẫn ban đầu cách chọn tài liệu (chỉ dẫn kệ sách, link website). Quan sát, gợi ý nhóm còn lúng túng. Nhắc HS chú ý trích dẫn nguồn khi ghi vào poster.

Bước 3: Báo cáo, thảo luận

Đại diện nhóm báo cáo, nhóm khác góp ý, trao đổi.
Bước 4: Kết luận, nhận định

- GV nhận xét phần trình bày, chuẩn hoá kiến thức cho các món ăn (nguồn gốc, đặc trưng, giá trị văn hoá).
- GV nhấn mạnh: Ẩm thực Bình Định vừa là nhu cầu đời sống, vừa mang giá trị văn hoá, góp phần quảng bá hình ảnh địa phương.
3. Hoạt đông 3: Luyện tập (dự kiến: 8 phút)

a. Mục tiêu

Củng cố kiến thức, rèn kĩ năng trình bày và phản biện.

b. Nội dung: Trình bày kết quả nhóm và trò chơi “Đố vui ẩm thực Bình Định”.

c. Sản phẩm: Bài trình bày nhóm, câu trả lời trò chơi.
d. Tổ chức thực hiện
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập 

GV yêu cầu nhóm treo poster, trình bày; sau đó tổ chức trò chơi.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

HS báo cáo nhóm (2–3 phút). Cả lớp tham gia trò chơi.
Bước 3: Báo cáo, thảo luận 

Các nhóm lắng nghe, đặt câu hỏi, bổ sung.
Bước 4: Kết luận, nhận định


GV nhận xét, tuyên dương, bổ sung kiến thức.


GV nhấn mạnh: “Mỗi món ăn Bình Định không chỉ ngon mà còn mang dấu ấn văn hoá, gắn với đời sống và con người địa phương.”

4. Hoạt động vận dụng ( dự kiến: 2 phút)

a. Mục tiêu: HS biết liên hệ bản thân, phát triển khả năng viết và quảng bá văn hoá.

Khuyến khích HS tự học, tìm hiểu thêm về các món ăn địa phương.

b. Nội dung: Viết ngắn (3–5 dòng) về món ăn yêu thích và cách giới thiệu ẩm thực quê hương. 

c. Sản phẩm:  Đoạn viết cá nhân hoặc video ngắn.

d. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Giao nhiệm vụ học tập 

GV giao nhiệm vụ về nhà: tìm hiểu thêm một số món ăn 
GV yêu cầu HS viết vào vở hoặc làm video ngắn.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

HS viết cá nhân ở nhà
Bước 3: Báo cáo, thảo luận 

HS gửi qua Zalo cá nhân GV hoặc trình bày vào tiết sau. .
Bước 4: Kết luận, nhận định
GV động viên, nhấn mạnh trách nhiệm quảng bá văn hoá quê hương.

IV. ĐÁNH GIÁ

Trong giờ học:  - Mức độ tham gia hoạt động nhóm.

                           - Sự hoàn thành phiếu học tập, poster.

                           -  Khả năng trình bày, thảo luận.

Sau giờ học:  Bài viết cá nhân. Sản phẩm mở rộng (giới thiệu thêm món ăn).

.

